



УДК 931.1 (571.53)

## Купеческая династия Трапезниковых в документах Государственного архива Иркутской области

И. В. Бондарь

*Государственный архив Иркутской области, г. Иркутск*

**Аннотация.** Представлен обзор документов из фондов Государственного архива Иркутской области, иллюстрирующих благотворительную и общественную деятельность, семейное положение представителей купеческой династии Трапезниковых.

**Ключевые слова:** Трапезникова, иркутские купцы, городские головы, благотворительная деятельность Трапезниковых, архивные документы.

Трапезникова – династия видных иркутских купцов, внесших неоценимый вклад в экономическое и социальное развитие не только Иркутска, но и всего сибирского края.

Основателем династии считается Трофим Трапезников (1679–1745 гг.), происходивший из поморских крестьян. В начале XVIII в. приехал в Сибирь, здесь обзавелся семьей. Числился иркутским посадским и считался крепким хозяином. Незадолго до смерти перешел в купечество [17, с. 327].

Продолжателями дела отца стали сыновья Дмитрий и Максим Трофимовичи, состоявшие в нераздельном капитале и занимавшиеся мелочной торговлей, однако в 1780 г. перешедшие в мещанство. Одним из ярчайших представителей династии стал старший сын Дмитрия Трофимовича **Петр Дмитриевич** (1747–06.12.1815). Благодаря его активной торговой деятельности и помещению капиталов в промышленность семья вошла в 1-ю гильдию купечества [17, с. 327]. Упоминания о деятельности Петра Дмитриевича имеются в документах объединенного архивного фонда «Органы Иркутского городского самоуправления (Дума и Управа)». Так, в деле «О выдаче почетному гражданину Николаю Трапезникову послужного списка и свидетельства о времени вступления его отца в купеческую гильдию» имеется прошение Николая Петровича Трапезникова:

«...Просит почетный гражданин иркутский первой гильдии купец Николай Петров Трапезников... Покойной родитель мой Петр Дмитриев Трапезников производил торговые дела на Кяхтинской границе с китайцами и на некоторых ярмарках внутри России...» [5, л. 3].

В указанном деле также имеется донесение товарища городового ста-росты от 23 февраля 1842 г., в котором значится:

«...Отец просителя Николая Трапезникова, ныне уже умерший, Петр Дмитриев Трапезников вступил по городу Иркутску в купцы в 1793 году по 3 гильдии, при распространении торговых дел его на Кяхтинской границе с

китайцами он с 1803 года перешел во 2 гильдию, с 1807 в 1 гильдию, в которой с детьми своими состоял до 1815 года и постоянно имел пограничную меновую торговлю в Кяхте...» [5, л. 5].

По 6-й ревизии (переписи) 1811 г. семья Петра Дмитриевича состояла из 21 человека: вместе с ним жили пятеро женатых сыновей со своими семьями. После смерти отца сыновья повели торговые дела сообща, состоя в нераздельном капитале, одним семейством записывались в 1-ю купеческую гильдию и считались самыми богатыми иркутянами. Главой семьи был старший сын, **Николай Петрович** (1771–1849). Трапезникова торговали «разными российскими, китайскими и немецкими товарами оптом и подробно» [17, с. 327]. Наиболее полным источником информации о составе семьи до 1917 г. является исповедная роспись церкви, к приходу которой относилось семейство. Обратимся к Исповедной росписи Градо-Иркутской Воскресенской церкви за 1838 г., в которой указано: «Купец Николай Петров Трапезников 66 лет, жена его Мария Михайлова 64 лет, дети их: Петр Николаев 44 лет, жена его Агрипина Иванова 40 лет, дети их Мария Петрова 16 лет и Параскева Петрова 15 лет; Николай Николаев 13 лет.

Филипп Петров Трапезников 65 лет, жена его Анна Федорова 58 лет, дети их: Афанасий Филиппов вдовий 40 лет, дети его Александра Афанасьева 10 лет, Елизавета Афанасьева 7 лет, Мария Афанасьева; Константин Филиппов 38 лет, жена его Екатерина Дмитриева 30 лет, дети их: Мария Константинова 9 лет, Елена Константинова 2 лет, Любовь Константинова; Иннокентий Филиппов 24 лет; Анисия Филиппова 42 лет; Агния Филиппова 22 лет; Елена Филиппова 18 лет.

Никанор Петров Трапезников 52 лет, жена его Параскева Стефанова 47 лет, сын их Иннокентий 6 лет.

Константин Петров Трапезников 46 лет, дети его: Александр 17 лет, Варвара 12 лет» [2, л. 8об.].

В деле «О выдаче присяжному поверенному Грацианскому Н. И. удостоверения о датах и сроках службы в должности городского головы Трапезникова С. К. и чиновника Березовского М. М.» имеется послужной список Градо-Иркутской Воскресенской церкви старосты, почетного гражданина, иркутского первой гильдии купца Николая Петрова Трапезникова за 1838 год: «Почетный гражданин иркутский первой гильдии купец Николай Петров Трапезников, находящийся старостою при Градо-Иркутской Воскресенской Церкви, имеет от роду 67 лет, греко-российского вероисповедания.

Из какой нации: великороссианин;

По общественному выбору относил службы:

Браковщиком – в 1801 году;

Ротманом в бывшем городском магистрате, что ныне городовой суд, – с 1805 по 1808;

Находился директором при открытом в Иркутске Комитете библейского общества – с 1819 по 1826;

Состоял кандидатом по градскому главе – с 1820 по 1823;

Таковым же – с 1829 по 1832;

Находится по выбору кяхтинского торгующего общества членом комиссии высочайше утвержденной по постройке кяхтинского гостиного двора – с декабря 1837 по настоящее время;

В купечестве первой гильдии состоит – с 1807;

Почетное гражданство получил – 1831, генваря 12;

В старости по означенной церкви поступил с 1833, которую должность продолжает и ныне.

За служение и пожертвование церкви имеет один похвальный лист от Иркутской духовной консистории № 2549 от 1836, сентября 4,

и одно свидетельство от лица Его преосвященства с благословением Святейшего Правительствующего Синода № 301 от 1836, октября 14.

Судим и штрафован не был;

К продолжению службы исправен, способен, награждения достоин;

Имеет жену и сына греко-российского вероисповедания».

Послужной список заверен подписями клира Воскресенской церкви [5, л. 6 об.–7].

В конце 1833 года братья Трапезникова с семействами Указом Сената были возведены в потомственные почетные граждане.

В деле «О выдаче свидетельства в действительность звания почетного гражданина» имеется прошение Трапезникова Филиппа Петровича о выдаче свидетельства на звание почетного гражданина членам его семьи: «...Указом Правительствующего Сената от 29 декабря 1833 года № 9616 возведен я с семейством моим в потомственные почетные граждане, но как ныне семейство мое умножилось – у сыновей Афанасия Филипова жена Парасковья Гаврилова и дочь Марья Афанасьевна; и Константина Филипова дочери: Елена, Любовь и Александра Константиновны, то им на звание почетных гражданок имею надобность получить свидетельства...» [15, л. 1]

**Филипп Петрович Трапезников** (1772–1845) – второй сын Петра Дмитриевича, вел активную торговлю в Кяхте, на границе с Китаем, был крупным благотворителем. После его смерти все торговые дела успешно продолжила его жена, Анна Федоровна [17, с. 327].

В деле «По прошению почетного гражданина иркутского 1-й гильдии купца Филиппа Трапезникова о выдаче ему свидетельства о количестве пожертвованной им суммы на устройство офицерских казенных казарм» за 1842 год имеется свидетельство, где говорится следующее: «... На покупку в Иркутске каменного дома купца Мыльникова для помещения квартир военных штаб и обер офицеров (так в документе. – Авт.) с освобождением навсегда от постоя собственных домов Трапезниковыми пожертвовано в 1836 году Филиппом Трапезниковым четырнадцать тысяч рублей ассигнациями. И в то же время почетным гражданином иркутским первой гильдии купцом Николаем Петровым Трапезниковым вообще с ним Филиппом и нераздельными братьями Никанором, Константином Трапезниковыми пожертвовано... еще шестнадцать тысяч рублей ассигнациями...» [6, л. 5].

Третий сын Петра Дмитриевича **Андрей Петрович** (1776–1830) известен тем, что инициировал строительство каменной богадельни при Хар-

лампиевской церкви в г. Иркутске и пожертвовал для этого крупный капитал [17, с. 327].

В метрической книге Градо-Иркутской Воскресенской церкви за 1830 год содержатся следующие записи:

«Иркутского купца Константина Филиппова Трапезникова жена Екатерина 36 лет умерла 22 февраля 1830 года от чахотки» [1, л. 15об.];

«Купецкий брат Андрей Петров Трапезников 51 года умер 25 мая 1830 года от раслабления (?)» [1, л. 16];

«Иркутского купецкого сына Константина Филиппова Трапезникова дочь младенец Елена 2 лет умерла 1 ноября 1830 года от сыпи» [1, л. 18].

Помимо торговых дел, Трапезниковых активно участвовали и в общественной жизни города. **Константин Петрович** (1790–1860) и **Никанор Петрович** (1786–1847) избирались градскими главами. Константин Петрович занимал эту должность дважды: в 1829–1831 гг. и в 1847–1849 гг., Никанор Петрович был избран в 1835 и служил в должности градского главы до 1837 г. Наиболее полно деятельность Трапезниковых на посту градских глав отражают различные формулярные (послужные) списки и аттестаты:

В деле «О выдаче аттестата о службе бывшему в 1829–1832 гг. городским головой Константину Трапезникову. Обзор деятельности Константина Трапезникова в период с 1829 по 1832 г.» имеется копия аттестата Иркутского губернского правления, в котором значится: «...Свидетельствуем сим, что почетный гражданин иркутский первой гильдии купеческий брат Константин Петров Трапезников по выбору градского общества состоял градским главою в трехлетие с 1829 по 1832 год, что должность сия во время служения его со всеми сопряженными с нею законными обязанностями исправляема была с должным усердием, примерною деятельностию к пользам общества и заботливостию выполнения законных обязанностей. Одобренные же по ревизии Иркутской казенной палаты отчеты, рассмотренные предварительно обществом, доказали ясно, что во время служения сего сбережены в расходах немалые к пользам общества суммы и сделано действительно значительное приобретение и приращение капиталов на разные благотворительные и человеколюбивые предметы...» [3, л. 51–51об.].

В деле «О выдаче свидетельств городскому голове Никанору Трапезникову о прохождении службы по общественному управлению и наградах...» имеется копия Свидетельства № 4479, данного от Иркутской городской думы Никанору Петровичу Трапезникову, в котором указано: «...По книге гильдейской значатся нижеследующие полученные им благодарности и награды, а именно:

1-е – в 1822 году от вечно достойных памяти Государя Императора Александра Павловича высочайше пожалованный алмазный перстень;

2-е – в 1825 от вечно достойных памяти Государыни Императрицы Елизаветы Алексеевны тоже бриллиантовый перстень;

3-е – в 1825 от вечно достойных памяти Государыни Императрицы Марии Федоровны золотые часы;

4-е – в 1835 высочайшее благоволение за пожертвование в пользу нуждающихся в продовольствии по Верхнеудинскому округу;

5-е – в 1823 по высочайшему соизволению благодарность за доставление к императорскому двору чаев хороших и своевременно в той доброте, какие требовались;

6-е – по службе градского главы благодарности:

А. в 1835 от генерал-губернатора Восточной Сибири Броневского за снижение цен на мясные припасы;

Б. в 1835 от его же высокопревосходительства за угощение всех военных высших и низших чинов при торжественном освящении знамени 13-го и 14-го Сибирских линейных батальонов;

В. в 1835 от него же, генерал-губернатора о принятых мерах к снабжению бедных граждан хлебом за умеренную цену, понижение оной в базаре;

Г. в 1837 состоящего (...) гражданского губернатора Евсеева за пожертвование на исправление уездного и приходского училища ста рублей;

Д. в 1837 от управляющего Иркутскою Губерниею Кирилова за увеличение гражданам принадлежащего капитала и за пожертвование в пользу этого капитала 3000 рублей;

Е. от его же высокородия за успешное решение дел по Градской думе в 1837 году.

7-е – за долговременное служение по выборам имеет дозволение носить мундир, присвоенный градским главам губернских городов» [4, л. 48–49об].

В деле о предписании гражданского губернатора о сообщении ему сведений, состоит ли в раскольнической секте градской глава Никанор Трапезников, и о его наградах имеется следующая запись: «...Здешний градский глава Никанор Петров Трапезников ни в какой раскольнической секте не состоит и он, кроме почетного гражданства, высочайше награжден в 1822 и 1825 годах бриллиантовым и алмазным перстнями от вечно достойных памяти государя императора Александра Павловича и государыни императрицы Елизаветы Алексеевны. И в 1825 же году от вечно достойных памяти государыни императрицы Марии Федоровны золотыми часами» [12, л. 18–18об.].

В деле о докладной записке городского головы Никанора Петровича Трапезникова генерал-губернатору Восточной Сибири о деятельности городской думы в 1835–1836 гг. и характеристиках службы городского головы и членов думы с биографическими сведениями указано:

«...Никанор Петров Трапезников уроженец иркутский и состоит в иркутском обществе в 1й гильдии купцов:

С 1808 по 1816 при капитале покойного отца его, а по смерти его

С 1817 и по настоящий 1837 год в нераздельном капитале с братьями постоянно по той же 1й гильдии.

1834 генваря 12 дня высочайше удостоен вообще с братьями потомственного почетного гражданства.

Относил служения:

С 1835 и по настоящий 1837 год градским главою;

С 1832 по 1835 – в 3-летие по выборам был кандидатом по градскому главе;

С 1820 по 1822 по выбору был избран на служение в Иркутский городской магистрат (что ныне городовой суд) бургомистром;

С 1830 по сей 1837 год состоит при малолетней опекуном;

По бытности в Кяхте при меновой с китайцами торговле с 1806 по 1824 год более 5 лет в разные времена по выборам торгующего купечества относил служение компаньона;

В Кяхтинском библейском сотовариществе был избран в 1820 году директором и исправлял в этом товариществе должность казначея по 1824 год;

Имел порученность в 1823 и 1824 годах от двора Его Императорского Величества с наименованием комиссionера выписывать из Китая зеленый чай;

Имея доверенность от иркутской компании Тальцинской фабрики с 1833 по настоящий 1837 год по управлению фабрикой, которая и достигла по изделиям:

1) В деле фарфора равняющегося с посредственной московской, но превосходнее низкой;

2) Фаянсовое изделие в таких же успехах, как и фарфоровое;

3) Стеклянное производство по возможности улучшается и вырабатывается в год оконных полубелых стекол до 50000 штук величиною от 5 до 18 верхов и сверх того разная посуда;

4) По суконному производству выделяется солдатского сукна до 10000 аршин с одобрением в доброте употребителями;

5) Устраивается пильная мельница на 4 рамы для пилки разной толщины теса и прочего с желанием доставить городу иметь оные материалы в избытке, а непосредственно и для сбережения лесов от топорной работы натеса истребляемого»[13, л. 18–19].

Формулярный список городского головы Константина Петровича Трапезникова 1847 г. содержит следующее:

«...Почетный гражданин иркутский 1-й гильдии купец Константин Петров Трапезников градский глава губернского города Иркутска имеет от роду 57 лет, вероисповедания православного.

От родителей Петра Дмитриева Трапезникова и Настасьи Ивановны Трапезниковой, состоявших в купечестве по городу Иркутску. В Иркутске имеет благоприобретенный собственный каменный дом по 1-й части города.

По выбору обществом служил иркутским градским главою и присутствовал во всех тех местах, где по обязанностям градского главы быть надлежало – с 1 января 1829 по 1 января 1832 года.

Во время оного служения за распоряжения по службе в указе Иркутского губернского правления от 8 мая 1829 года за № 10251, Иркутского гражданского губернатора от 9 июля того же года получил весьма лестное одобрение.

В продолжение сего времени, сверх усердного на пользу общую служения отличными действиями по службе его были примерные предложения

к пользе общей начатые собственными пожертвованиями, вследствие которых составивши:

А) капитал для обучения мальчиков беднейшего состояния городских жителей ремеслам и науке, начальный вклад его был из 5000 рублей ассигнациями – 4 апреля 1829 года;

Б) капитал из 3000 рублей ассигнациями, внесенных им на предмет пособия тем из мальчиков, которые, обучась ремеслам, возвратится в звании мастеров из России – 20 февраля 1831 г.;

В) примером собственного пожертвования основан значительный капитал под названием «Хлебного», на счет которого развил хлебопашество, ввел благовременную покупку хлеба в запас для народного продовольствия во время недостатка и дорогоизны оного в базаре, ужель этого предположение развиось достаточно и доставляет жителям города чувствительное пособие – 16 июля 1831 года;

Г) сделал предположение (впоследствии приведенное в исполнение) к устройству общественных торговых рядов на Малом базаре, для которых и приобрел покупкой места от Смирнова и Барабанщикова, ныне устроенные здесь лавки и ряды доставляют обществу хорошие доходы и служат пособием в платеже податей за выбыльных и неимущих, в пополнении раскладки по недостатку городских доходов и пр.;

Д) в марте 1830 г. внес он в думу 1100 рублей ассигнациями с тем, чтобы основать капитал для приращения интересами из оных определенную часть выдавать каждогодно в пользу священнослужителей Иркутской Кладбищенской церкви, уплачивать подати за бедных мещан и цеховых и уплате им в нужных случаях вспоможения.

Имеет благосклонное письмо от его высокопреосвященства архиепископа Иркутского, Нерчинского и Якутского Михаила за № 807 от 4 июня 1829 года;

Был членом Холерного Комитета в Иркутске в 1830 году;

Объявлено его высокопреосвященством архиепископом Милетием от Святейшего Синода благословение за пожертвование в Кафедральный собор за № 2 от 17 ноября 1831 года;

Объявлено его высокопреосвященством архиепископом Милетием от Святейшего Синода благословение за пожертвования в разные церкви за № 78 от 21 мая 1832 года;

Имеет от бывшего генерал-губернатора Восточной Сибири Сперанского и других государственных лиц письменные одобрения;

В указе Иркутской Казенной палаты от 16 августа 1832 года за № 4949 за правильное употребление капитала во время его служения градским главою, замеченное при ревизии отчетов, получено одобрение;

Всемилостивейше пожалован званием Потомственного Почетного Гражданина – 29 декабря 1833 года;

Указом Святейшего Синода объявлено через Московскую Синодальную контору благословение за безденежное доставление из Москвы в Томск разных епархиальных вещей – 11 ноября 1834 года;

За пожертвование в пользу нуждающихся в продовольствии от государя Императора в числе прочих объявлено благоволение – 4 марта 1835 года;

На покупку каменного дома для помещения 18 штаб и обер офицеров взамен от постоя как собственно принадлежащих им домов, равно и других граждан города Иркутска пожертвовано с братьями его вообще Николаем, Филиппом и Никанором Трапезниковыми ассигнациями 30 000 рублей. Из собственности его поступило 7 500 рублей – сентябрь 1836 года;

За служение в 1829, 1830, 1831 год градским главою имеет от градского общества атtestат благодарственный – 20 февраля 1837 года;

От его высокопревосходительства бывшего генерал-губернатора Восточной Сибири Руперта имеет письмо, которым он удостоверяет в справедливости и пользу службы его, Трапезникова, градским главою, за № 113 от 14 марта 1839 года;

Состоял церковным старостой градо-Иркутской Воскресенской церкви по выбору прихожан – с 1 января 1842 года;

Жертвуемо им Иркутской Губернской гимназии в пользу бедных учеников оной в акционерных листах Тальцинской посессационной фабрики, стоящих ему 2 100 рублей ассигнациями – 5 февраля 1842 года;

Указом Иркутской духовной Консистории за № 1626 объявлена с утверждением его высокопреосвященством за значительное приращение свечных доходов по лавке признательность – 19 мая 1843 года;

Выбран был иркутским градским обществом на занятие с 1844 по 1846 год по градскому главе кандидатом – 16 ноября 1843 года;

Сверх вышеименованных жертвований были и другие:

А. Повелением его высокопреосвященства Нила, архиепископа Иркутского, Нерчинского, Якутского из Святейшего Правительствующего Синода за исправление при церкви лавки, стоящее 571 руб. 42  $\frac{3}{4}$  коп. серебром благословение № 83 – 17 января 1845 года;

Б. Таковое же Святейшего Синода благословение, объявленное 1845 года сентября 18-го за № 3093 за пожертвование ризы и серебряного прибора;

В. И такое же Святейшего Синода благословение, объявленное 1847 года января 18-го за № 118 через архиепископа Нила за пожертвование ризы в Воскресенско-Тихвинскую церковь, стоящей 1178 руб. 87 коп. серебром.

На текущее с сего 1847 года трехлетие избран и состоит на службе градским главою – с января 1847 года. Во время вступления на сию службу по настоящее время отличными действиями его были следующие:

1) Заготовление на собственный его капитал до 10 т. пудов муки с доставкою из Забайкалья и других отдаленных мест этого [...] И усиленного [...] покупкою хлеба, отвращен в Иркутске недостаток в народном продовольствии и удержание в базарах цен от безмерного возвышения – 10 января 1847 года;

2) К достижению цели, предположенной им к открытию в Иркутске вновь Знаменского приходского училища собственным пожертвованием и добровольным сбором приобрел для сего удобный дом за 1 т. руб. серебром – 4 февраля, 10 июня 1847 года;

3) Заботою об образовании юношества беднейших граждан примером собственного пожертвования составил добровольной складкою капитал до 1089 рублей серебром на предмет пособий обучающимся в [...] приходских училищах мальчиков в заведении зимней одежды и обуви – 4 марта 1847 года;

4) По поручению купца [...] предположил основать особенный капитал из первоначально пожертвованных 1 т. руб. серебром с тем, чтобы обращенный в градской думе из процентов половину оных зачислить к усилению капитала, а другую употребить (с суммой определенной), как-то:

– На одежду для бедных мальчиков податных сословий во время учения их грамоте;

– На пособие обучающимся ремеслам и науке;

– На награды обучавшимся ремеслам;

– На пособие бедных мещан в содержании себя с семействами, на лечение из них больных и погребение умерших;

– На покупку книг и других учебных пособий для мальчиков, которые по бедности родителей их не могут без сего пособия продолжить своего учения;

– На предмет пособий гражданам при случае затруднительного отнесения службы и проч. – 22 марта 1847;

5) За действие по бездоимочному взысканию казенных податей и прочих сборов как за прошедшее время, так и за 1-ю половину сего года объявлена (с членами думы) благодарность сперва предписанием Управляющего Иркутской губернией от 21 августа сего года за № 3617 и потом указом Иркутского губернского правления от 3-го сего сентября № 6536;

6) Бывший генерал-губернатор Восточной Сибири Руперт письмом из Красноярска от 27 августа 1847 года изъявил ему, градскому главе, и обществу иркутских граждан заслуженную благодарность за время 19-летнего пребывания его в Иркутске» [14, л. 5–16].

Трапезникова владели также ценной городской недвижимостью, каменными домами.

В окладной алфавитной книге владельцев недвижимых имуществ 1-й части г. Иркутска за 1876 год значится:

«...№ по порядку 419, № оценочной ведомости 568, название улицы: Набережная, Владелец: Трапезников Сергей Константинов, почетный гражданин. Оценочная стоимость имущества 4000 руб. [7, л. 96об.–97].

...  
№ по порядку 426, № оценочной ведомости 1091, название улицы: Ивановская, Владельцы: Трапезникова, наследники почетного гражданина Константина Петрова. Оценочная стоимость имущества 41 065 руб. [7, л. 97об.–98].

...  
№ по порядку 427, № оценочной ведомости 1092, название улицы: Ивановская, Владельцы: Трапезникова, наследники Никанора Петрова, почетного гражданина. Оценочная стоимость имущества 41 400 руб.» [7, л. 98об.–99].

Достойными продолжателями династии стали представители следующего поколения Трапезниковых. **Иннокентий Никанорович** (ум. В 1865 г.), получивший чин коммерции советника, был одним из самых удачливых предпринимателей династии Трапезниковых, развивавшим золотопромышленность в крае, а также одним из самых известных меценатов. Так, деньги, пожертвованные Иннокентием Никаноровичем городу, позволили финансировать всю систему образования в Иркутске вплоть до 1917 г. [17, с. 328].

**Александр Константинович** (1821–1895, Москва) – старший сын Константина Петровича, иркутский 1-й гильдии купец, потомственный почетный гражданин, коммерции советник, крупный золотопромышленник.

Избирался гласным Иркутской городской думы (1885–1897), был доверенным Иркутской городской думы в Москве. Был известен как щедрый благотворитель и меценат, член нескольких благотворительных обществ [17, с. 329].

Так, к примеру, на строительство Томского университета, заложенного в августе 1880 г., А. К. Трапезников пожертвовал 110 000 руб. [16, с. 406].

**Сергей Константинович** (1842–1893) – сын Константина Петровича от второго брака, иркутский 1-й гильдии купец, потомственный почетный гражданин. Избирался иркутским градским главой [17, с. 329].

В деле «О выдаче присяжному поверенному Грацианскому Н. И. удостоверения о датах и сроках службы в должности городского головы Трапезникова С. К. и чиновника Березовского М. М.» имеется удостоверение, данное товарищем купеческого старости: «... Почетный гражданин Сергей Константинович Трапезников служил иркутским городским головою с 7 мая 1871 по 1 декабря 1872 года, всего один год семь месяцев...» [10, л. 11].

29 августа 1873 г. Сергей Константинович Трапезников получил от государыни цесаревны ее портрет в знак милостивого внимания за пожертвования в пользу Общества подаяния помощи при кораблекрушениях, состоящего под ее покровительством [16, с. 301].

Особую известность братьям Трапезниковым принесла их деятельность помошь иркутским пожарным подразделениям во время тушения городских пожаров. Трапезникова имели собственные пожарные машины и бригады рабочих. Особо стоит отметить действия Константина и Сергея Трапезниковых во время большого иркутского пожара 1879 г., когда, оставив собственные усадьбы, братья бросились спасать от огня дома горожан. В итоге Трапезникова потеряли свои дома, однако сумели отстоять целые улицы и кварталы города.

В деле «Воспоминания очевидца Покрышкина С. П. о пожаре в г. Иркутске 22–24 июня 1879 года» значится: «...Надо сказать, что на помошь пожарным командам иркутские купцы выслали на пожар свои машины. В особенности грамотной деятельностью отличились два богатых купца брата Константин и Сергей Константиновичи Трапезниковые. Они сами самоотверженно работали на пожаре. Благодаря им была спасена на всем своем

протяжении правая сторона Арсенальской улицы, а с него, конечно, осталась нетронутой и вторая половина города...» [9, л. 2об.]

Н. С. Романов в «Летописи города Иркутска» также отмечает заслуги Трапезниковых на пожарах. 9 мая 1876 г. – крупный пожар в Иркутске, уничтожено 15 капитальных построек в районе Мелочного базара. Большую помощь в тушении пожара оказали братья Трапезники, делая денежные поощрения, и своим личным трудом содействовали локализации огня [16, с. 340]. 26 апреля 1877 г. на экстренном заседании Думы по поводу ежедневных пожаров постановили выразить признательность Думы Трапезниковым за их в высшей степени полезную помощь при пожарах [16, с. 364]. Во время большого иркутского пожара 22–24 июня 1879 г. распространение огня далее Зверевской улицы остановил работавший там со своею машиною и рабочими С. К. Трапезников [16, с. 390]. Недопущение огня на Шелашниковскую улицу и на кварталы между Арсенальной и Преображенской и дальше было сделано под руководством братьев Трапезниковых [16, с. 391]. А. К. Трапезников пожертвовал в пользу иркутских погорельцев 10 тыс. руб. [16, с. 396].

Трапезники числятся в списках иркутского купечества до 1900 г. В 1900 г. представителей династии в списке иркутского купечества нет [11].

В списке лиц, причисленных к купеческому сословию за 1896 г., говорится: «Невозобновившие торговые документы по 1-й гильдии:

1. Трапезников Александр Константинович 74 лет (умер в 1895 году), коммерции советник, потомственный почетный гражданин г. Иркутска, вдов, веры православной. Сын его Константин, 40 лет, жена его Ольга Ивановна, 35 лет, дети их: Александр 14 лет, Владимир 13 лет, Алексей 7 лет» [8, л. 83].

#### Список литературы

1. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. 50. Оп. 3. Д. 401.
2. ГАИО. Ф. 50. Оп. 3. Д. 533.
3. ГАИО. Ф. 70. Оп. 1. Д. 2168.
4. ГАИО. Ф. 70. Оп. 1. Д. 2466.
5. ГАИО. Ф. 70. Оп. 1. Д. 3172.
6. ГАИО. Ф. 70. Оп. 1. Д. 3222.
7. ГАИО. Ф. 70. Оп. 2. Д. 330.
8. ГАИО. Ф. 70. Оп. 2. Д. 502.
9. ГАИО. Ф. 70. Оп. 2. Д. 677.
10. ГАИО. Ф. 70. Оп. 2. Д. 1001.
11. ГАИО. Ф. 70. Оп. 2. Д. 1019.
12. ГАИО. Ф. 70. Оп. ОЦ. Д. 380.
13. ГАИО. Ф. 70. Оп. ОЦ. Д. 381.
14. ГАИО. Ф. 70. Оп. ОЦ. Д. 400.
15. ГАИО. Ф. 70. Оп. ОЦ. Д. 486.
16. НСБ ГАИО № 14039 Иркутская летопись 1857–1880 гг. Сост. Н. С. Романов / под ред. И. И. Серебренникова. – Иркутск : Паров. тип. И. П. Казанцева, 1904.

17. НСБ ГАИО № 26169 Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири : в 2 т. / отв. ред. Д. Я. Резун ; Рос. акад. наук, Сиб. отд-ние, Ин-т истории. – Новосибирск : Гео, 2013. – Т. 2: М–Я. – 2013. – 464 с.

## The Trapeznikovs Merchant Dynasty in Documents of the State Archive of Irkutsk Region

I. V. Bondar

*State Archive of Irkutsk Region, Irkutsk*

**Abstract.** The article provides an overview of the documents from the funds of the State Archive of Irkutsk Region, containing data on charity, social activity, and marital status of the representatives of the Trapeznikovs merchant dynasty for the period from the late 18<sup>th</sup> to the late 19<sup>th</sup> century.

**Keywords:** Trapeznikovs, Irkutsk merchants, city mayor, the Trapeznikovs charity, archival documents.

**Бондарь Ирина Витальевна**  
главный архивист отдела использова-  
ния документов и работы  
с обращениями граждан и организаций  
Государственный архив Иркутской  
области  
664047, г. Иркутск, ул. Байкальская, 79  
тел.: 8(3952)23-93-50  
e-mail: ogugaio@mail.ru

**Bondar Irina Vitalyevna**  
Head Archiver of the Department  
of working with personal and organiza-  
tional inquiries  
State Archive of Irkutsk Region  
79, Baikalskaya st., Irkutsk, 664047  
tel.: 8(3952)23-93-50  
e-mail: ogugaio@mail.ru